
方案设计

习题2.41  一家工厂生产的小型聚合物方块，放到一个光学系统上，形成方

块的放大图像，图像完全充满一个80mm×80mm大小的观察屏。气泡缺陷

在观察屏显示为黑斑，检查员的工作是挑出屏幕上有一个或多个直径大于

0.8mm的黑斑（假定气泡缺陷为圆形）产品。产品经理打算用图像处理方式

实现自动化检查，方法是用CCD摄像机查看检查屏，并将摄像机输出到图像

处理系统，进而检测出缺陷产品。只要最小缺陷在数字图像中占据至少2×2

像素的面积，就能够找到合适的图像处理系统。现有镜头的焦距（像距）为

25mm或35mm的整数倍，最大可达200mm。现有摄像机的图像大小分别为

512×512、1024×1024或2048×2048像素。这些摄像机中的各个成像元素

大小为8×8um的方形，相邻成像元素之间的间隔为2um。对于这个应用，摄

像机的成本远远高于镜头，因此你应使用与合适镜头匹配的摄像机。作为一

名顾问，你必须提供一份书面报告，详细分析你选择哪种摄像机的原因。



训练：通过计算，确定可行的方案设计。

要求：尽可能设计出最优方案（简洁、可靠）。
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第一步：计算物距与像距的关系

第二步：缺陷在CCD上的尺寸
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第三步：计算尺寸约束关系

mh 292210 

第四步：确定最优解

    290291010 14   xmmxmmxh 

可选物距为25mm的光学镜头及512×512像素的CCD


